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Más de treinta dirigentes políticos detenidos, entre ellos 9 congresistas, 2 gobernadores, 5 alcaldes, el ex director del Departamento Administrativo de Seguridad, DAS, Jorge Noguera Cote, así como su jefe de informática, Rafael García Torres, y un considerable número de ex parlamentarios, concejales, diputados departamantales, ex mandatarios y funcionarios investigados o con órdenes de captura vigentes, es a grandes rasgos, el resultado parcial de los evidentes vínculos de los paramilitares en todas las instituciones del Estado Colombiano. 

Esta asociación, denunciada hasta el cansancio por Organizaciones de Derechos Humanos, comenzó a evidenciarse a partir de la afirmación realizada por el jefe paramilitar, Vicente Castaño, años atrás, según la cual los paramilitares tenían el control del 35% del Congreso.

A partir de ahí y luego de la detención de Rafael García Torres y del hallazgo del computador personal del jefe paramilitar “Jorge 40”, en el que se hallan registradas reuniones entre jefes paramilitares y cientos de servidores públicos, que los medios de comunicación llegaron a denominar como un “pacto con el diablo”, empezó armarse el rompecabezas y a salir a la luz pública que los vínculos no sólo se limitaban al Congreso de la República, sino que trascendían a todas las esferas regionales y nacionales y de manera especial evidenciaban una inseparable relación del paramilitarismo con el gobierno nacional.

A pesar de que la mayor parte de los servidores públicos salpicados por nexos con paramilitarismo hacen o hicieron  parte de la coalición del gobierno, que respaldó las campañas que llevaron a Álvaro Uribe Vélez, durante dos periodos consecutivos a la presidencia, éste hasta el momento no ha dado ninguna explicación política que descifre la crisis, no ha facilitado el esclarecimiento de la verdad, y por el contrario se ha  encargado de lanzar cortinas de humo sobre el tema, desviando constantemente la atención pública.

Resulta inconcebible que en medio de una negociación política con oraganizaciones paramilitares, uno de los funcionarios implicados, sea el entonces director del Departamento Administrativo de Seguridad del Estado, Jorge Noguera, detenido por sus estrechos vínculos con grupos paramilitares y por facilitarles a éstos, datos sobre sindicalistas, defensores de derechos humanos, y otros lideres sociales, muchos de los cuales fueron posteriormente asesinados. Pero es más inconcebible que a pesar de la gravedad del tema, el Presidente, en lugar  de responsabilizarse políticamente por las actuaciones de sus pupilos, lo nombrara Cónsul en Italia, cuando apenas empezaban las investigaciones.

Lo anterior es tan solo un reflejo de la posición del presidente frente a las acusaciones que comprometen a funcionarios directamente nombrados por él y a líderes de  partidos políticos que hacen parte de la coalición del gobierno, así como a sus mas cercanos colaboradores en las campañas presidenciales.

Así las cosas, no es de extrañar, que la  mayoría de los congresistas investigados y detenidos, hayan sido los mismos que discutieron y aprobaron la Ley de Justicia y Paz, marco legal para el proceso de desmovilization paramilitar, con el que se está favoreciendo a los perpetradores de los miles de masacres, asesinatos selectivos y crímenes de lesa humanidad.

Apesar de que gobierno nacional ostenta que estos escándalos son fruto del proceso de verdad que se ha logrado gracias a la apliacacion de la Ley de “Justicia y Paz”, esto no es cierto; todas estas verdades han salido contra la voluntad del gobierno que ha tratado de ocultarlas. Tampoco estas verdades han salido de las versiones libres rendidas por los desmovilizados en las Fiscalias de Justicia y Paz sino en procesos ante la Corte Suprema de Justicia, en juzgados y fiscalias ordinarias por fuera de la aplicación de la Ley de “Justicia y Paz”.

De tal manera, la Corporación Colectivo de Abogados “José Alvear Restrepo” exhorta al presidente Álvaro Uribe Vélez a que de una respuesta política clara como primer mandatario frente a los hechos mencionados, máxime si se tiene en cuenta que la crisis que involucra directamente a miembros que hacen o hacían parte de su movimiento político. Igualmente solicita a la comunidad internacional continuo acompañamiento, solidaridad y seguimiento a la situación política que se desarrolla en el país.

Con el presente documento se adjunta una recopilación de información que resume y da cuenta de algunos de los servidores públicos involucrados, la cual hace  parte de un seguimiento cuidadoso –que aún no termina- de medios de comunicación nacionales que durante el último año han sacado a la luz pública las intrigas del escándalo, a pesar de la clara censura y autocensura impuesta y de los múltiples desvíos de información, que han tratado de “opacar” la verdad de las publicaciones.

Para mayor información consultar: <www.colectivodeabogados.org>.
“[L]a consolidación política atípica del 2002 y 2003 en los departamentos de la Costa Atlántica, en particular, César, Magdalena, Córdoba y Sucre, y otros como los Santanderes, Antioquia y zonas de Boyacá estuvo precedida por una ola de matanzas e intimidación ocurrida entre 1998  y el 2001.”

“[L]as credenciales que hoy tienen algunos congresistas están montadas sobre sangre de ciudadanos inocentes […]. Todavía en el Magdalena no existen circunstancias para que las próximas elecciones puedan ser libres. En el departamento, hay que decirlo claro y sin tapujos, la democracia ha sido secuestrada y se mantiene secuestrada a través de una sociedad que se ha consolidado entre algunos grupos políticos y las autodefensas.”

- Representante a la Cámara José Joaquín Vives

“Si vienen por mí, vienen por la ‘Conchi’ y vienen por el presidente Uribe 

y el Procurador.”

- Ex-Senador de la República Álvaro Araújo Castro [Preso]

“Si contáramos lo que día tras día sucede [en el DAS], la gente no podría dormir.” 

- Jorge Noguera, ex-Director del DAS

“Tengo ganas de cerrar el DAS.”

- Presidente Álvaro Uribe Vélez
 
1. EX-DIRECTOR DEL DAS
 Noguera Cotes, Jorge Aurelio
Indicios: Concierto para delinquir agravado; celebración indebida de contratos y cohecho impropio; auxiliar y entregar información a organizaciones paramilitares.
Fuente: Rafael García Torres.

Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; proceso penal abierto por fraude electoral cometido mientras fue jefe de la campaña presidencial de Álvaro Uribe en el Departamento de Magdalena y por haber entregado a organizaciones paramilitares una lista con los nombres de 24 dirigentes sindicalistas, varios de los cuales fueron asesinados posteriormente; igualmente es investigado por la Procuraduría de la Nación; detenido el 22 de febrero cuando rendía indagatoria y liberado el 22 de marzo por supuestos vicios de procedimiento.
2. EX-DIRECTOR DE LA OFICINA DE INFORMÁTICA DEL DAS García Torres, Rafael, CONDENADO

Indicios: Enriquecimiento ilícito; lavado de activos; concierto para delinquir agravado; falsedad y fraude; auxiliar y entregar información a organizaciones paramilitares. 

Estado de Proceso: Detenido desde enero de 2005; actualmente paga un pena de veintiún años; se ha declarado como miembro activo de las organizaciones paramilitares; igualmente asegura que el entonces director del DAS, Jorge Aurelio Noguera Cote, tenía una relación estrecha con Rodrigo Tovar Pupo, Jorge 40, y reveló que el 10% del valor de los más jugosos contratos de la entidad iba a parar a las arcas del jefe paramilitar. También denunció que en las elecciones al Congreso y a la Presidencia de 2002 había habido fraude en algunos departamentos de la Costa, que el DAS filtraba información a los paramilitares para asesinar sindicalistas, y que desde el DAS se estaba fraguando un plan de desestabilización contra el gobierno venezolano.

3. Ex-SENADOR Araújo Castro, Álvaro, PRESO [César, Alas Equipo Colombia – Uribista]

Indicios: Concierto para delinquir agravado y secuestro extorsivo agravado
;  presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Rafael García Torres; computador de “Jorge 40”
; Jaime Alberto Pérez Charry
. 

Estado de Proceso: Detenido el 15 de febrero de 2007 por orden de la Corte Suprema de Justicia; el 27 de marzo de 2007 dimitió a su condición de legislador para ser investigado por la justicia ordinaria
.

4. EX-MINISTRO DE AGRICULTURA Y EX-SENADOR Araújo Noguera, Álvaro PRÓFUGO [César, Padre de Álvaro Araújo Castro]

Indicios: Concierto para delinquir agravado y secuestro extorsivo agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Jaime Alberto Pérez Charry. 

Estado de Proceso: Prófugo desde su orden de captura fechada el 2 de marzo  de 2007.

5. EX-CANCILLERA DE RELACIONES EXTERIORES Araújo Castro, Consuela ‘Conchi’ [César, Hermana de Álvaro Araújo Castro]

Estado de Proceso: Dimitío a raíz de los presuntos vincúlos de su hermano y su padre con organizaciones paramilitares y el grave delito de secuestro extorsivo.
6. EX-GOBERNADOR Molina, Hernando [César, Liberal, Primo de Alváro Araújo Castro]

Indicios: Ser parte de la estructura paramilitar y por medio de su pertenencia a esta estructura facilitar su llegada a la Gobernación; acusado de ser el autor intelectual de una masacre; manejo financiero de recursos de organizaciones paramilitares.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria. 
7. SENADOR García Romero, Álvaro, PRESO [Sucre, Colombia Democrática - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; homicidio agravado; peculado por apropiación; promover, armar y financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Comunicación interceptado por la policia; computador de “Jorge 40”; Jairo Antonio Castillo Peralta (Pitirri)
.
Estado de Proceso: Se entregó a la Corte Suprema de Justicia el 16 de noviembre de 2006 (prófugo desde su orden de captura fechada el 25 de septiembre de 2006); igualmente es investigado por la Procuraduría de la Nación.

8. SENADOR Merlano Fernández, Jairo, PRESO [Sucre, Partido de la U - Uribista] 

Indicios: Ser parte de la estructura paramilitar y por medio de su pertenencia a esta estructura facilitar su llegada al Senado.

Fuente: Computador de “Jorge 40”; Jairo Castillo Peralta (Pitirri).
Estado de Proceso: Se entregó a la Corte Suprema de Justicia el 17 de noviembre (prófugo desde su orden de captura fechada el 8 de noviembre de 2006); dimitió a su condición de legislador para ser investigado por la justicia ordinaria.
9. REPRESENTANTE Morris Taboada, Erick, PRESO [Sucre, Colombia Democrática - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir en asocio con organizaciones paramilitares; financiar su campaña con dineros del paramilitarismo; promover, armar y financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Computador de “Jorge 40”; Jairo Castillo Peralta (Pitirri).
Estado de Proceso: Se entregó a la Corte Suprema de Justicia el 16 de noviembre de 2006; prófugo desde su orden de captura fechada el 26 de septiembre de 2006.




10. Ex-GOBERNADOR Arana Sus, Salvador, Prófugo [Sucre, Colombia Democrática] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presunto apoyo financiero paramilitar en su campaña electoral; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares; homicidio.
Fuente: Pacto de Ralito; Jaime Alberto Pérez Charry.
Estado del proceso: Investigado por la Fiscalía General de la Nación; orden de captura internacional (actualmente prófugo) y el DAS ofrece una recompensa de 50 millones de pesos por información que conduzca a su captura; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito 

Senadores de la República

11. Aguirre, Germán [Risaralda, Liberal - Uribista]
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.

Fuente: Jhon Mario Salazar, alias “El Pecoso”
.
Estado de proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación.
12. Cáceres Leal, Javier Enrique [Bolívar, Cambio Radical - Uribista]  
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas.
13. Char Navas, David [Atlántico, Cambio Radical - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto apoyo financiero paramilitar en sus campaña electoral.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.

Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia.

14. Díaz Mateus, Iván [Santander, Conservador - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares

Fuente: Jhon Mario Salazar, alias “El Pecoso”.

Estado de proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación.

15. Jattin Corrales, Zulema [Córdoba, Partido de la U - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto apoyo financiero paramilitar en sus campaña electoral.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.

Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia.

16. López Cabrales, Juan Manuel [Córdoba, Liberal - Oposición] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito
.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
17. Maloof Cuse, Dieb Nicolas, Preso [Atlántico, Colombia Viva - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto apoyo financiero paramilitar en sus campaña electoral; presuntas irregularidades en materia de contratación.
Fuente: Rafael García Torres; Jaime Alberto Pérez Charry; computador de “Jorge 40”.

Estado de Proceso: Detenido el 15 de febrero de 2007 por orden de la Corte Suprema de Justicia.
18. Merheg Marún, Habib [Risaralda, Colombia Viva - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: senadora Piedad Córdoba.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación.
19. Montes Alvarez, Reginaldo [Córdoba, Cambio Radical - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito; Rafael García Torres.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito; pidió la suspensión de su partido mientras se adelantan las investigaciones.

20. Montes Medina, William [Bolívar, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito; Rafael García Torres.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
21. Pimiento Barrera, Mauricio, Preso [César, Partido de la U - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; concierto para delinquir agravado.
Fuente: Rafael García Torres, computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Detenido el 15 de febrero de 2007 por orden de la Corte Suprema de Justicia.
22. Quintero, Rubén Darío [Antioquia, Cambio Radical - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.

Estado de proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia.
23. Ramírez Pinzón, Ciro [Boyacá, Conservador - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia.
24. Suárez Mira, Óscar de Jesús [Antioquia, Alas Equipo Colombia - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.

Estado de proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria.
25. Vives Lacouture, Luis, Preso [Magdalena, Convergencia Ciudadana - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presunto fraude electoral; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Rafael García Torres.
Estado de Proceso: Detenido el 15 de febrero de 2007 por orden de la Corte Suprema de Justicia; igualmente es investigado por la Procuraduría de la Nación. 
Representantes a la Cámara
26. Alfonso López, Héctor Julio [Bolívar, Apertura Liberal - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas.
27. Caballero, Jorge Luis, Prófugo [Magdalena, Apertura Liberal - Uribista] 
Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral; homicidio.
Fuente: Rafael García Torres; computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Investigado por la Corte Suprema de Justicia; orden de captura internacional (actualmente prófugo); investigaciones pendientes en la Procuraduría por irregularidades en el ejercicio de sus funciones.
28. Campo Escobar, Alfonso, Preso [Magdalena, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: Rafael García Torres; Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Detenido el 15 de febrero de 2007 por orden de la Corte Suprema de Justicia. 
29. de la Espriella, Miguel [Córdoba, Colombia Democrática - Uribista]

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
30. de los Santos Negrete, José [Córdoba, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.
Fuente: Pacto de Ralito; Rafael García Torres.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
31. García Turbay, Lidio [Bolívar, Liberal - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia.

32. Parodi Díaz, Mauricio [Antioquia, Partido Liberal – Oposición]
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; presunto fraude electoral.

Estado de proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; llamado a indagatoria.
33. Wilchez Carreño, Oscar [Casanare, Cambio Radical - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia. 

Ex-Senadores de la República

34. Blel Saad, Vicente [Atlántico, MIPOL - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación. 
35. Burgos de la Espriella, Rodrigo [Córdoba, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
36. Gnecco Cerchar, José "Pepe" Eduardo [César, Liberal - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
37. Saade Abdala, Salomón [Magdalena, Liberal - Uribista] 

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Rafael García Torres.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia; igualmente es investigado por la Procuraduría de la Nación.
38. Sánchez Arteaga, Freddy Ignacio [Córdoba, Liberal - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.

Ex-Representantes a la Cámara

39. Benito-Revollo Balsiero, Muriel, PRESA [Sucre, Conservador - Uribista]

Indicios: Concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito; computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Detenido el 16 de noviembre de 2006 por orden de la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
40. Castro, Jorge Luis [Magdalena, Colombia Viva – Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación.
41. Feris Chadid, Jorge Luis [Sucre, Colombia Democrática - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
42. Gamarra Sierra, José
[Magdalena, Cambio Radical - Uribista]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; igualmente es investigado por la Procuraduría de la Nación.
43. Imbett Bermúdez, José María [Bolívar, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
44. Montes, Remberto
[Córdoba,
Mipol - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
45. Ordosgoitia, Luis Carlos [Córdoba, Conservador - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
46. Pineda Arcia, Eleonora [Córdoba, Convergencia Ciudadana - Uribista] 

Indicios: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente: Pacto de Ralito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; Llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
Funcionarios de la Rama Ejecutiva

47. Cuello Baute, Manuel [ex-Superintendente de Notariado y Registro
] 

Indicios: Enriquecimiento ilícito.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Procuraduría General de la Nación por enriquecimiento ilícito; renunció a su cargo tras denuncias de que habría utilizado su cargo para buscar aportes para la campaña al Congreso de su hermano Alfredo Cuello, actual presidente de la Cámara. 

48. Ortiz López, Luis [ex-Director del INCODER
]

Indicios: Enriquecimiento ilícito; concierto para delinquir agravado; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Procuraduría General de la Nación por irregularidades en la adjudicación de tierra.

49. Narváez, José Miguel [ex-Subdirector del DAS]
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares. 

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas; destituido por el presidente Uribe en octubre de 2005 después de que se reveló que proporcionó el carro blindado del presidente en la zona de concentración de Ralito al jefe paramilitar “Jorge 40”.

50. Obdulio Gaviria, José [asesor del Presidente Álvaro Uribe Vélez]

Indicios: Concierto para delinquir; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas; primo hermano  de Pablo Escobar Gaviria; sus dos hermanos, Luis Mario y Jorge Fernando Gaviria Vélez, pagaron cárcel en Los Estados Unidos por narcotráfico.
51. Plazas Vega, Alfonso, Coronel ® [ex-Director General de la DNE
]

Indicios: Desaparición forzada; enriquecimiento ilícito; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Corte Suprema de Justicia por la desaparición  forzada de 11 personas que se encontraban en la cafetería del Palacio de Justicia (comandó la operación militar de ingreso al Palacio de Justicia entre el 6 y 7 de noviembre de 1985); renunció a su cargo tras haber sido acusado en el Congreso de mal manejo de los bienes confiscados a narcotraficantes.

52. Segura Aranzazu, Fernando [ex-Superintendente de Seguridad y Vigilancia
]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Estado de Proceso: Renunció en marzo de 2006, luego de que un informe policial revelaba que habría asesorado Enilce López, quien es actualmente investigada por lavado de activos y por apoyar a organizaciones paramilitares. La Sra. López también fue una de las mayores aportantes a la primera campaña presidencial del Presidente Uribe.

53. Taboada, Roger [ex-Director del Fondo para el Financiamiento del Sector Agropecuario
]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Andrés Felipe Arias, Ministro de Agricultura 

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas; renunció luego de ser señalado por haber otorgado créditos de forma irregular a presuntos narcotraficantes.

54. Vives Menotti, Juan Carlos [Ex-Director de la DNE]

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares;
presunto fraude electoral.

Fuente: Rafael García Torres.

Estado de Proceso: No se sabe si tiene investigaciones abiertas; implicado en fraude electoral cometido en la campaña presidencial de Álvaro Uribe en la Costa Atlántica. 

Oficiales de la Fuerzas Armadas

55. González Medina, Rodrigo, Coronel ®, ex-Comandante a cargo del Batallón Colombia

Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares; concierto para delinquir agravado.

Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; orden de captura. 

56. Mejía, Hernán, Coronel, ex-Comandante del Batallón La Popa [Valledupar, César]
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.

Fuente: Computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; igualmente investigado por la Procuraduría General de la Nación; reasignado a un cargo que no implica el mando de tropa, mientras sigue la investigación.

57. Montoya, Mario, General, Comandante del Ejército Nacional de Colombia
Indicios: Presuntos nexos con organizaciones paramilitares.

Fuente: Agencia Central de Inteligencia (CIA), citado el 25 de marzo por Los Angeles Times. 

Estado de Proceso: Según un documento de la CIA, el General Mario Montoya habría colaborado con organizaciones paramilitares para planificar y actuar conjuntamente en el 2002 para eliminar a 14 presuntos guerrilleros en Medellín.

Gobernadores de Departamentos

58. López, Jose María [Ex-Gobernador de Córdoba, Liberal]

Cargos: Concierto para delinquir agravado; organizar, promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Fuente/denunciante: Pacto de Ralito.
Estado del proceso: Actualmente investigado por la Fiscalía General de la Nación; llamado a indagatoria sobre su presencia en Ralito.
59. Luna Correa, Trino, PRESO [Magdalena, Liberal]

Indicios: Concierto para delinquir; presuntos nexos con organizaciones paramilitares.
Fuente: Computador de “Jorge 40”.
Estado de Proceso: Destituido y actualmente detenido (se entregó el 13 de marzo de 2007).

60. Pérez Espinal, William [Casanare, Liberal]

Indicios: Presuntos vínculos con organizaciones paramilitares; homicidio; promover, armar o financiar organizaciones paramilitares.
Estado de proceso: Investigado por la Fiscalía Generla de la Nación por irregularidades en la contratación; actualmente enfrenta 28 procesos penales en su contra.
61. Pérez Suárez, Miguel Angel, CONDENADO [Casanare, Liberal]

Indicios: Presuntos vínculos con organizaciones paramilitares; presunto apoyo financiero paramilitar en su campaña electoral.
Estado de proceso: Investigado por la Corte Suprema de Justicia; destituido y detenido el 22 de septiembre de 2006; condenado a la pena de seis años por el delito de enriquecimiento ilícito
� Según Claudia López en su artículo: “Del control territorial a la acción política”, publicado por la Corporación Nuevo Arco Iris en su Revista Arcanos el 11 de Diciembre de 2005, “[b]asado en las estadísticas del Observatorio de Derechos Humanos de la Vicepresidencia, se observa que entre 1998 y el 2000-2001 en los mismos departamentos donde se presentaron votaciones atípicas para Congreso y mandatarios locales, en las que un candidato arrasó en promedio con el 70% de los votos en un municipio, se incrementaron las masacres en 140% y las presuntamente cometidas por los paramilitares en 664%. Los homicidios crecieron en 33% y se registran homicidios selectivos, es decir aquellos que superan el doble del promedio nacional, en 52 municipios en 1998 creciendo hasta 63 municipios en el 2002. Es decir, la consolidación política atípica del 2002 y 2003 en los departamentos de la Costa Atlántica, en particular, César, Magdalena, Córdoba y Sucre, y otros como los Santanderes, Antioquia y zonas de Boyacá estuvo precedida por una ola de matanzas e intimidación ocurrida entre 1998  y el 2001”.


� Mas allá del control territorial. El Espectador, Bogotá, Colombia, 22 de Enero de 2006.


� El senador Álvaro Araújo confiesa que estuvo en una fiesta con 'Jorge 40' antes de su desmovilización. Revista Semana, Bogotá, Colombia, 16 de Noviembre de 2006.


� La Pesadilla del DAS. Observatorio de Derechos Humanos y Derecho Humanitario de la  Coordinación Colombia-Europa-Estados Unidos, 2006. 


� Crisis en el servicio secreto de Colombia. Miami Herald, EEUU, 1 de noviembre 2005.


� El Departamento Administrativo de Seguridad (DAS) es la principal agencia de inteligencia de Colombia y también tiene funciones de policía secreta. El DAS produce inteligencia estratégica, investigación criminal, control migratorio y protección de sus altos dignatarios y bajo amenaza para contribuir activamente a garantizar la seguridad interior y exterior del Estado, preservar la integridad del régimen constitucional y la defensa de los intereses nacionales.


� La información presentada aparece en el siguiente orden: 1. cargo; 2. nombre; 3. región administrativa; 4. partido político; 5. si es parte de la coalición gubernamental. 


� Secuestro del político y empresario Víctor Ochoa Daza. Ese plagio, según la Corte, favoreció los intereses electorales de Araújo.


� El 11 de marzo de 2006, funcionarios del Cuerpo Técnico de Investigaciones (CTI) de la Fiscalía detuvieron a Édgar Ignacio Fierro Flórez, alias 'Don Antonio', segundo del jefe paramilitar Rodrigo Tovar Pupo, alias 'Jorge 40', quien tenía en su poder dos computadores, dos memorias USB, varios discos compactos, y gran cantidad de documentos escritos a mano.


� El 23 de noviembre de 2006, Jaime Alberto Pérez Charry, miembro de la organización del jefe paramilitar Rodrigo Tovar Pupo y quien fue un testigo clave para el caso de un grupo de policías que en agosto de 2002 incautaron tres toneladas de cocaína en Barranquilla y posteriormente se las devolvieron a paramilitares, rindió testimonio ante Corte Suprema de Justicia sobre el caso de los acuerdos de las organizaciones paramilitares con parlamentarios.


� En casos que involucran a miembros de la rama legislativa la Corte Suprema de Justicia tiene la competencia de investigar y juzgar.


� Jairo Antonio Castillo Peralta (Pitirri) trabajó como escolta del ganadero sucreño Joaquín García y del ex gobernador de Sucre Salvador Arana. Castillo fue testigo de múltiples reuniones donde se planearon decenas de crímenes y de varios crímenes que involucran a políticos, fiscales y miembros de la Fuerza Pública.


� Según testimonio del paramilitar Jhon Mario Salazar, alias "El Pecoso", él y Jesús Ignacio Roldan, alias "Monoleche", habrían cometido un homicidio por hacerle un favor al mandatario de la capital nortesantandereana.


� El Pacto de Ralito fue firmado en el año �HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/2001"��2001� entre jefes de organizaciones paramilitares �HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Colombianos"��colombianos� y más de cincuenta políticos de diferentes regiones del país (Senadores, Representantes, Concejales y Alcaldes, entre otros) para un proyecto político que prometía "Refundar al país". En noviembre de 2006, su existencia fue revelada por el congresista �HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Miguel_de_la_Espriella_%28pol%C3%ADtico%29&action=edit"��Miguel de la Espriella�.


� La Superintendencia de Notariado y Registro vigila, inspecciona y controla la prestación de los servicios públicos de notariado y registro.


� El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural (INCODER) ejecuta la política agropecuaria y es responsable para la implementación de la política de la reforma agraria y la entrega de tierras la población desplazada.


� La Dirección Nacional de Estupefacientes es responsable de asesorar y apoyar al Consejo Nacional de Estupefacientes y al Gobierno Nacional en la formulación de las políticas y programas en materia de lucha contra la producción, tráfico y uso de drogas que producen dependencia, y la administración de bienes objeto de extinción de dominio.


� La Superintendencia de Seguridad y Vigilancia es responsable de proporcionar licencias para portar toda clase de arma a personas o entidades privadas en Colombia, lo cual implica también empresas y cooperativas de seguridad. 


� El Fondo para el Financiamiento del Sector Agropecuario (FINAGRO) se dedica al fomento del sector agropecuario.





